仪征市精诚高级中学2015届高三年级9月月考

      物 理 试 题     2014.9
一、单项选择题：（本题共5小题,每小题3分,满分15分。每小题只有一个选项符合题意。）
1、下列说法中，正确的是(      )
 A．质点一定是体积很小、质量很小的物体      

 B．物体的速度越大，则加速度越大
 C．参考系必须是固定不动的物体

 D．物体只有在单方向直线运动时位移大小才等于路程
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2、直升机悬停在空中向地面投放装有救灾物资的箱子，如图所示。设投放初速度为零，箱子所受的空气阻力与箱子下落速度的平方成正比，且运动过程中箱子始终保持图示姿态。在箱子下落过程中，下列说法正确的是(      )

 A.箱内物体对箱子底部始终没有压力；

 B.箱子刚从飞机上投下时，箱内物体受到的支持力最大；

 C.箱子接近地面时，箱内物体受到的支持力比刚投下时大；

 D.若下落距离足够长，箱内物体有可能不受底部支持力而“飘起来” 。

[image: image63]3、如图所示，两个质量不同的小球用长度不等的细线拴在同一点，并在同一水平面内做匀 速圆周运动，则它们的(　　)．
 A．半径小的周期小
 B．半径小的线速度大http://www.wuliok.com
 C．半径小的角速度大
 D．半径小的向心加速度小

[image: image64.jpg]


4、从同一地点同时开始沿同一直线运动的两个物体Ⅰ、Ⅱ的速度－时间图象如图所示．在                       0～t2时间内，下列说法中正确的是(　　)

 A．Ⅰ物体所受的合外力不断增大，Ⅱ物体所受的合外力不断减小

 B．在第一次相遇之前，t1时刻两物体相距最远

 C．t2时刻两物体相遇

 D．Ⅰ、Ⅱ两个物体的平均速度大小都是
[image: image65.png]


5、如图(a)所示，一轻质弹簧的下端固定在水平面上，上端放置一物体(物体与弹簧不连接)，初始时物体处于静止状态。现用竖直向上的拉力F作用在物体上，使物体开始向上做匀加速运动，拉力F与物体位移x的关系如图(b)所示(g=10m/s2)，则正确的结论是(    )

 A.物体与弹簧分离时，弹簧处于压缩状态




 B.弹簧的劲度系数为7.5mN/cm

 C.物体的质量为 3kg








 D.物体的加速度大小为5m/s2

二、多项选择题：（本题共4小题，每小题4分，满分16分。每题有多个选项符合题意，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，错选或不答的得0分。）
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6、如图所示，一飞行器围绕地球沿半径为r的圆轨道1运动。经P点时，启动推进器短时间向前喷气使其变轨，2、3是与轨道1相切于P点的可能轨道。则飞行器（  ）
A．变轨后将沿轨道2运动

B．相对于变轨前运行周期变短
C．变轨前、后在两轨道上经P点的速度大小相等

  D．变轨前、后在两轨道上经P点的加速度大小相等
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7．如果所示，用两根细线把A、B两小球悬挂在天花板上的同一点O，并用第三根细线连接A、B两小球，然后用某个力F作用在小球A上，使三根细线均处于直线状态，且OB细线恰好沿竖直方向，两小球均处于静止状态。则该力可能为图中的 （   ） 


A．F1
B．F 2
C．F 3
D．F 4
[image: image68.jpg]


8、如图所示，自动扶梯与水平地面的夹角为30°，质量为m的人站在扶梯上，当扶梯斜向上做匀加速运动时。人对扶梯的压力是他体重的1.2倍，那么扶梯的加速度a的大小和人与扶梯间的静摩擦力F的大小分别是(     )


A.a=
[image: image83.png]






B.a=
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C.F=
[image: image3.wmf]5

2

mg



D.F=
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9、如图5-3-6所示，倾角
[image: image5.wmf]q

＝30°的粗糙斜面固定在地面上，长为
[image: image6.wmf]l

、质量为
[image: image7.wmf]m

、粗细均匀、质量分布均匀的软绳置于斜面上，其上端与斜面顶端齐平。用细线将物块与软绳连接，物块由静止释放后向下运动，直到软绳刚好全部离开斜面（此时物块未到达地面），在此过程中（    ）

 A．物块的机械能逐渐增加

 B．软绳重力势能共减少了


 C．物块重力势能的减少等于软绳克服摩擦力所做的功

 D．软绳重力势能的减少小于其动能的增加与克服摩擦力所做功之和

三、简答题（本题共3小题，第10题9分，第11题9分，第12题24分，请将答案写在答题纸指定位置）

10、（9分）某学习小组在“探究力的平行四边形定则”的实验中．

（1）．其中的两个实验步骤分别是：

 A．在水平放置的方木板上固定一张白纸，用图钉把橡皮条的一端固定在方木板上，另一端拴上两个绳套，通过细绳同时用两个弹簧测力计(弹簧测力计与方木板平面平行)互成角度地拉橡皮条，使它与细绳的结点到达某一位置O点，在白纸上用铅笔记下O点的位置和读出两个弹簧测力计的示数F1和F2.
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 B．只用一只弹簧测力计，通过细绳拉橡皮条，使它的伸长量与两个弹簧测力计拉时相同，读出此时弹簧测力计的示数F′和记下细绳的方向．

请指出以上步骤中的错误或疏漏： 
    A中是____________________________________．

B中是____________________________________．

（2）．该学习小组纠正了（1）中的问题后，实验中两个弹簧测力计的拉力F1、F2已在图中画出，图中的方格每边长度表示2 N，O点是橡皮条的结点．

 请作出合力F的图示，并求出合力的大小为_____ N.（保留一位小数）
[image: image71.png]/
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11、（9分）测定木块与长木板之间的动摩擦因数时，采用如图所示的装置，图中长木板水平固定．

（1）实验过程中，电火花计时器应接在       （选填“直流”或“交流”）电源上．调整定滑轮高度，使                     ．

（2）已知重力加速度为g，测得木块的质量为M，砝码盘和砝码的总质量为m，木块的加速度为a，则木块与长木板间动摩擦因数μ=             ．
（3）如图为木块在水平木板上带动纸带运动打出的一条纸带的一部分，0、1、2、3、4、5、6为计数点，相邻两计数点间还有4个打点未画出．从纸带上测出
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(保留两位有效数字)．
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12.【选做题】（请从A、B和C三小题中选定两小题作答，并在答题卡相应的答题区域内作答，如都作答则按A、B两小题评分。）
A.(选修模块3－3)（12分）
⑴关于下列四幅图的说法，正确的是   ▲   

[image: image73.png]i




A．甲图中估测油酸分子直径时，可把油酸分子简化为球形处理
B．乙图中，显微镜下看到的三颗微粒运动位置连线是它们做布朗运动的轨迹
C．烧热的针尖，接触涂上薄蜂蜡层的云母片背面上某点，经一段时间后形成图丙的形状，则说明云母为非晶体
D．丁图中分子间距离为r0时，分子间作用力F最小，分子势能也最小
[image: image74.bmp]⑵一定质量的理想气体压强p与热力学温度T的关系图象如图，AB、
BC分别与p轴、T轴平行，气体在状态A时体积为V0，则在状态C时的体积为   ▲   ；从状态A经状态B变化到状态C的过程中，气体对外界做功为W，内能增加了△U，则此过程中该气体吸收的热量为   ▲   。

⑶某热水袋容积为900ml。请估算装水量为80%时热水袋中水分子的数目（阿伏加德罗常数NA=6×1023mol-1）

C.(选修模块3－5)（12分）
[image: image75.png]


⑴关于下列四幅图的说法，正确的是   ▲   
A．甲图为放射源放出的三种射线在磁场中运动的轨迹，射线1为α射线
B．乙图中，用紫外光灯照射与验电器相连的锌板，发现原来闭合的验电器指针张开，此时锌板和验电器均带正电

C．丙图为α粒子散射实验示意图，卢瑟福根据此实验提出了原子的核式结构模型

D．丁图为核反应堆示意图，它是利用了铀核聚变反应所释放的能量
⑵在水平放置的气垫导轨上，质量为0.4kg、速度为0.5m/s的滑块甲与质量为0.6kg、速度为0.1m/s的滑块乙迎面相撞，碰撞后滑块乙的速度大小变为0.2m/s，此时滑块甲的速度大小为  ▲  m/s，方向与它原来速度方向  ▲  。
⑶一静止的铀核
[image: image14.wmf]232

92

U（原子质量为 232.0372u）放出一个带电粒子（原子质量为4.0026u）后衰变成钍核
[image: image15.wmf]228

90

Th（原子质量为 228.0287u）。
①该过程的衰变方程为    ▲     ；
②求该衰变过程中放出的核能（1u相当于931MeV，结果保留2位有效数字）。

四．计算题：本题共3小题，共计55分。解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的提， 答案中必须明确写出数值和单位。
[image: image76.png]


13、（15分）、如图所示，某同学在地面上拉着一个质量为m=30 kg的箱子匀速前进，已知箱子与地面间的动摩擦因数为μ=0.5，拉力F1与水平面夹角为θ=45°，(g=10 m/s2)求：
(1)绳子的拉力F1；
(2)箱子对地面的压力FN.

[image: image77.jpg]


14、（15分）某运动员做跳伞训练，他从悬停在空中的直升飞机上由静止跳下，跳离飞机一段时间后打开降落伞做减速下落。他打开降落伞后的速度图线如图a。降落伞用8根对称的绳悬挂运动员，每根绳与中轴线的夹角均为37°，如图b。已知人的质量为50kg，降落伞质量也为50kg，不计人所受的阻力，打开伞后伞所受阻力f与速度v成正比，即f=kv (g取10m/s2，sin53°=0.8，cos53°=0.6) ．求：

（1）打开降落伞前人下落的距离为多大？[image: image78.png]BaE BE R

ﬂ



[image: image79.png]



（2）求阻力系数k和打开伞瞬间的加速度a的大小和方向？

（3）悬绳能够承受的拉力至少为多少？

                                                 [image: image80.png]


[image: image81.png]



15、(17分) 如图所示,在倾角为θ的斜面上放置一内壁光滑的凹槽A,凹槽A与斜面间的动摩擦因数μ=
[image: image16.wmf]q

tan

2

3

,槽内紧靠右挡板处有一小物块B,它与凹槽左挡板的距离为d.A、B的质量均为m,斜面足够长.现同时由静止释放A、B,此后B与A挡板每次发生碰撞均交换速度,碰撞时间都极短.已知重力加速度为g.求:

(1) 物块B从开始释放到与凹槽A发生第一次碰撞所经过的时间t1.

[image: image82.jpg]


(2) B与A发生第一次碰撞后,A下滑时的加速度大小aA和发生第二次碰撞前瞬间物块B的速度大小v2.

(3) 凹槽A沿斜面下滑的总位移大小x.
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三、简答题：本题共三小题，共计42分．请将解答填写在答题卡相应的位置．
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                _____________   
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12A(选修模块3-3)(12分)
（1）_____________    （2）_____________    __________________

（3）
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13．（15分）

14．（15分）

15．（17分）
         答案

第一题、1、D   2、C   3、D   4、B    5、D

第二题、6、BD  7、BC  8、BD  9、BD

第三题、

10、(1)（每空2分）A中是：没有记录两拉力的方向；B中是：没有说明要把结点拉至O点．
  (2) 图略（3分）    14.1 N （2分）
11、 （1）交流 （2分）     细线与长木板平行（2分）
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 EMBED Equation.3  [image: image20.wmf]25
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    ②△m=232.0372 u－4.0026u－228.0287u=0.0059 u  (1分)

△E=△mc2=0.0059×931 MeV =5.5 MeV  (1分)

第四题、

13、 解析：对箱子进行受力分析如图，由平衡方程得
F1cos 45°=μFN′①
FN′+F1sin 45°=gm②
联立①②式得：
F1=
[image: image24.wmf]1002

 N，FN′=200 N，
由牛顿第三定律知箱子对地面的压力为200 N.
14、（1）[image: image25.wmf]m
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方向竖直向上                                                

（3）设每根绳拉力为T，以运动员为研究对象有：
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由牛顿第三定律得：悬绳能承受的拉力为至少为312.5N 
15、 (1) 设B下滑的加速度为
[image: image32.wmf]B

a

,则
mgsin θ=m
[image: image33.wmf]B

a

,

A所受重力沿斜面的分力
G1=mgsin θ<μ·2mgcos θ,

所以B下滑时,A保持静止,
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(2) 释放后,B做匀加速运动,设物块B运动到凹槽A的左挡板时的速度为v1,根据匀变速直线运动规律得v1=[image: image38.wmf]2d
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a

=[image: image39.wmf]2sin
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.

第一次发生碰撞后瞬间A、B的速度分别为v1、0,此后A减速下滑,则
2μmgcos θ-mgsin θ=m
[image: image40.wmf]A

a

,

解得aA=2gsin θ,方向沿斜面向上.

A速度减为零的时间为t1,下滑的位移大小为x1,则
t1=[image: image41.wmf]1
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在时间t1内物块B下滑的距离
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,所以发生第二次碰撞前凹槽A已停止运动,则B下滑距离x1与A发生第二次碰撞,有
[image: image52.wmf]2

2

v

=2
[image: image53.wmf]1

x

a

B

,

解得
[image: image54.wmf]2
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(3) 方法一:设凹槽A下滑的总位移为x,由功能关系有mgxsin θ+mg(x+d)sin θ=2μmgxcos θ,

解得x=d.

方法二:由(2) 中的分析可知
[image: image56.wmf]2

v

=[image: image57.wmf]sin

gd

q

=[image: image58.wmf]2

2


[image: image59.wmf]1

v

,
第二次碰后凹槽A滑行的距离x2=[image: image60.wmf]2
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d

,

同理可得,每次凹槽A碰后滑行的距离均为上一次的一半,则
[image: image62.wmf]d
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